

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年5月16日
星期四 农历甲辰年四月初九



甬派客户端 中国宁波网

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 全面深化改革， 为中国式现代化 持续注入强劲动力

第8版

习近平回信勉励北京市八达岭长城脚下的乡亲们，带动更多人了解长城保护长城 把祖先留下的珍贵财富世代传下去

新华社北京5月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月14日给北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们回信，向他们致以诚挚问候并提出殷切期望。

习近平在回信中说，这些年你们自发守护长城、传承长城文化，并依托长城资源走上了致富路，我很高兴。

习近平强调，长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征，凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。保护好、传承好这一历史文化遗产，是我们共同的责任。希望大家继续努力、久久为功，像守护家园一样守护好长城，弘扬长城文化，讲好长城故事，带动更多人

了解长城、保护长城，把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去，为建设社会主义文化强国、推进中国式现代化贡献力量。

长城是我国现存规模最大的文化遗产。1984年，邓小平、习仲勋等领导同志为首都一些单位发起的“爱我中华 修我长城”活动题词，激发了海内外中华儿女保护长城的热情。党的十八大以来，习近平总书记高度重视长城文化价值发掘和文物遗产传承保护工作，多次作

出重要指示，指导推动长城国家文化公园建设。近日，北京市八达岭长城脚下的石峡村村民给习近平总书记写信，汇报自发参与长城保护工作和村里的发展变化等情况，表达继续守护好长城、传承长城文化的决心。

回信

北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们：

你们好！来信收悉。这些年你们自发守护长城、传承长城文化，并依托长城资源走上了致富路，我很高兴。

长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征，

凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。保护好、传承好这一历史文化遗产，是我们共同的责任。希望大家继续努力、久久为功，像守护家园一样守护好长城，弘扬长城文化，讲好长城故事，带动更多人了解长城、保护

长城，把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去，为建设社会主义文化强国、推进中国式现代化贡献力量。

祝愿大家的日子越过越红火！

习近平
2024年5月14日

彭佳学赴市委社会工作部调研时强调 发挥党的领导优势提升治理服务效能 不断开创社会工作高质量发展新局面

钟关华参加

本报讯（记者黄合）昨日上午，省委常委、市委书记彭佳学赴市委社会工作部调研。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于社会工作的重要论述和考察浙江重要讲话精神，认真贯彻中央和省决策部署，坚持政治立部、制度建部、学习强部、从严治部、作风兴部，发挥党的领导优势，提升治理服务效能，以“创新实干奋进”的精气神，不断开创社会工作高质量发展新局面。钟关华、奚明等参加调研。

“各级新班子的组建情况如何？”“数据能不能做到即时更新？”“反映的问题是否做到闭环处置？”彭佳学观摩“村社智管家”数字化平台演示，并主持召开座谈会，听取市委社会工作部工作汇报，充分肯定市委社会工作部作为全新组建的党委部门，自今年初挂牌以来，认真落实机构改革部署要求，围绕中心工作积极履职尽责，一手抓组建运行、一手抓工作落实，呈现出的良好状态。

彭佳学指出，此次自上而下组建党委社会工作部，充分凸显了社会工作在党和国家事业全局中的特殊重要地位。要着眼使命所在、变革所向、探路所需，找准服务大局、改革创新、争先进步的坐标系，立足共同富裕和中国式现代化大场景，结合推进三个“一号工程”和“三支队伍”建设，发挥党的领导这个最大优势，用好数据赋能工具，发挥职能集成、资源整合的优势，统分结合、上下联动、标准化推进，更好推动党的组织和工作有效覆盖、党的温暖传递到每一位群众，确保社会治理现代化走在前列，夯实党的基层基础、群众基础、社会基础。

彭佳学强调，今年我市大事多要事多，做好党的社会工作任务更加艰巨、责任更加重大。要强化党的领导，始终把学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想作为社会工作的“第一课”“必修课”，大力开展全心全意为人民服务的宗旨教育，在政治引领、夯基固本上展现担当作为。要高效履职尽责，着眼夯实治理底座、有效化解矛盾、提升服务品质，指导推动各地因地制宜补齐“五大底座”短板，提升“141”基层治理体系效能，持续整治形式主义为基层减负，把党的政治优势、组织优势和密切联系群众优势转化为强大治理效能。要加强统筹协调，抓好新兴领域党建，统筹社会组织、社会人才等资源，完善治理服务体系和共建共享机制，不断提升社工队伍年轻化专业化水平，促进全社会创新创业活力充分涌流。要突出勤廉并重，以党纪学习教育为契机，淬炼社会工作新本领，构建规范高效新机制，打好激励干部担当作为组合拳，全面锻造忠诚干净担当的过硬队伍。

彭佳学强调，做好社会工作不是一家的事。各级各部门要齐抓共管、紧密协同，在推动各项工作中主动上一步，不断交出党的社会工作高分答卷，为现代化滨海大都市建设营造良好环境。

争一流 创样板 谱新篇/
加快建设现代化滨海大都市
在创新实干中奋进

宁波外贸交出亮眼“成绩单” 前4个月进出口额同比增长8.3%

前4个月宁波外贸进出口总额
4364.8亿元 同比增长8.3%

出口额
2778.1亿元
▲同比增长5.6%

进口额
1586.7亿元
▲同比增长13.4%

制图：张悦

本报讯（记者孙佳丽 通讯员王灵柯 董峰峰）记者昨日从宁波海关获悉，前4个月，宁波外贸交出了一份亮眼“成绩单”——进出口总额达4364.8亿元，同比增长8.3%。其中，出口额2778.1亿元，同比增长5.6%；进口额1586.7亿元，同比增长13.4%。

进出口额、出口额、进口额的同比增速，均好于全国、全省平均。前4个月，宁波进出口额占同期全国进出口额的3.16%。

民营企业依旧是进出口的主力，贡献最大。前4个月，我市民营企业进出口额约3250亿元，同比增长8.9%，占同期宁波进出口总额的74.4%。外商投资企业和国有企业进出口额均实现同比增长，增幅分别为8.4%和2.9%。

传统市场、新兴市场齐头并进。前4个月，宁波对美国、欧盟、日本、英国等传统市场合计进出口额约1800亿元，同比增长7.3%；对东盟、巴西、智利等新兴市场进出口额同比分别增长15.8%、30.3%、17.7%。

此外，宁波对共建“一带一路”国家进出口额超1900亿元，同比增长7.1%；对RCEP其他成员国进出口额超1100亿元，同比增长9.8%。

传统优势产品出口持续增长。前4个月，我市出口机电产品近1600亿元，同比增长5.1%。其中，家用电器、通用机械设备出口额分别为204.5亿元、119.6亿元，同比分别增长12.2%、21.6%。受国际集装箱市场回暖提振影响，我市集装箱出口额同比大幅增长870.3%。

资源、原料类产品强势拉动进口增长。前4个月，宁波铁矿砂、铜材、初级形状的塑料、成品油、液化天然气、铝材的进口额分别实现同比增长，累计贡献进口额增加185亿元，拉动同期我市进口增长13.2个百分点。



翩翩起舞
迎“开游”

昨天，准备参加第十四届中国旅游日、第二十二届徐霞客开游节主会场表演的宁海县第一职业中学舞蹈队成员正在操场上紧张排练。

中国旅游，宁波开篇。据了解，宁波作为2024年“5·19中国旅游日”主题周倒计时活动承办城市，将以“游在宁波”为主题，举办丰富多彩的文旅活动，让游客“来了就欢喜”。

（李江林 严龙 蒋敏敏 摄）

新芝生物：国产科学仪器向“新”而生

新潮涌动

新质生产力走“企”

记者 王岚 实习生 杨瑞倩

将一份需要培养的大肠杆菌样本放入仪器，美美睡上一觉后，相关实验报告便自动生成。宁波新芝生物科技股份有限公司自主研发的微生物生长曲线分析仪MGC-200就具备这样的功能。这款仪器一经面世，就取得了不俗的销售业绩。

记者昨日在新芝生物采访时了

解到，公司与这台分析仪的缘分，竟然是从解决一名研究生的苦恼开始的。

几年前，他们接到某高校一名研究生的求助电话，说经常需要做微生物培养监测实验。

“实验要连续观察12个小时至36个小时，其间每2小时要做一次取样、分析等操作，熬夜成了家常便饭，能不能给我定制一台可以自动

取样的仪器？”

传统的微生物研究，其实验方法存在流程繁琐、大量依赖人工、样本易污染等不足。

刚接到这笔定制订单，新芝生物即敏锐捕捉到了其中蕴含的市场新需求。

于是，新芝生物展开细致的市场调研，还访问了20多位国内重点微生物实验室的研究员，了解他们对新产品的期望，包括目前仪器使用中的痛点与槽点。

从个性化订单到大众化、普适化产品开发成功，搭载着数字化技术的

微生物生长曲线分析仪就这样“横空出世”，极大解放了实验室人力投入。

今年4月初，微生物生长曲线分析仪迭代升级款“厌氧”型面世，填补了国内空白，技术达到国际领先，瞄准进口替代。

“它是针对绝对厌氧的高通量微生物培养监测应用开发的，能实现最多192个样本的培养与生长监测。同时在软件算法方面作了升级，产品适用于肠道微生物研究、奶制品发酵、其他厌氧发酵微生物研究等领域。”公司董事长周芳说。

【下转第4版】

今日推荐



本地大棚杨梅
即将进入
赏味期

第3版

长江上游
发现鱼类新物种
“贵阳金线鲃”

第8版

